

儒文 一门三将军

文本刊特约撰稿 蒙乐生



儒文王家三兄弟年轻时的合影。左为王梦龄，中为王梦云，右为王梦尧。

海口儒文王氏父承祖业，子振家声，到了第八世，居然有三兄弟投笔从戎，抗日报国，都成为将军，远近村庄绝无仅有。他们分别是王梦云、王梦龄和王梦尧，其中王梦龄职衔中将，且兄弟三人都享百岁高龄。

81岁的族中老者王良枚告诉笔者，儒文王氏不仅因为第七代王均政而获得“大夫第”的美誉，还因为他的三个儿子而成为“将军之家”。

作为儒文王氏开基始祖王文魁的十世孙，王良枚每月朔望都会从海口市区返回故里，洒扫庭除，缅怀列祖列宗。

王梦云—— 集将军、政要、律师、 学者于一身

王梦云生于1895年，7岁启蒙，父亲为他们兄弟延聘府县名士为塾师。几年严师教育，言教身传，为他打下了坚实的国学基础。12岁时，王梦云入府城肇新小学堂，先期同学有徐成章、陈继虞等。是时，受先辈王斧、郑里铎、吴宗澄等人民主革命思想影响参加集会结社。14岁时，由朱执信介绍加入同盟会，曾参加袭击盘踞府城的军阀邓本殷的战斗。

18岁时王梦云负笈羊城，考入官立法政学校，21岁赴京学数学、英语，后东渡日本，专攻法律。暑假期间，王梦云与钟衍林、李开定等偕府城西门晏公庙为校址，创办私立琼海中学（今海南中学前身）。

赴日求学期间，因东京地震停课，王梦云暂居海口。有感于海南文化落后，考虑再三，从能够身体力行者着手，便与唐品三、李开定、孙邦鼎、王硕人等筹办“海南书局”。

据《海南百科全书》记载：海南书局创办于民国初年，主持人为唐品三，地址在今海口市博爱北路48号。海南书局以经营教科书为主，兼营各种图书及文化用品，设有印刷部，聘请社会名流编辑、校勘和出版地方文献，如《海南丛书》《大学衍义补》《琼州府志》和各县志等，对继承海南文化遗产有积极作用。因日军侵琼，铺字被强占而停办。

这段文字内容与王氏家谱所记一致。抗日战争期间，王

梦云辗转于重庆、贵州一带，曾任国民政府军事委员会第一游击总司令部少将参议。1947年，王梦云应邀返琼，出任新创办的海南大学法学教授，兼事律师。旅台之后，王梦云成了一个离家思乡的游子。随着年岁渐高，乡愁日浓，常常忆及故乡，忆及幼时在大姐夫家稍住，耄耋之年仍时常提及“大姐所做菜粽甜咸俱佳，定安县府前猪脚粥味极甘美……”

挥之不去的乡思，使他联系乡亲，组建台北市海南同乡会并蝉联三任理事长。有感于旅台人士的子女十之有九不懂海南话，不知家乡事，他速力补救，着手编辑海南同乡会专刊，并筹款印海南先贤文集及纂修海南王氏旅台宗亲家谱合刊，分赠国内外学术机关、学人，供研究参考及敦睦宗亲、恭敬桑梓。

1994年，虚岁一百的王梦云病逝，连战书赠“议席流徽”挽幛。

王梦云集将军、政要、律师、学者于一身，学养深厚，名重士林。生前著有《民法总则要义》《民法债编释义》《民事诉讼法摘要》《点头纲要图解表》，发行《步兵》《正视》等刊物，辑印《白玉蟾全集》《丘文庄公从书》《海忠介公全集》《滇南诗选》等。

王梦龄—— 受命于抗日危难之际

王梦云共有八兄弟、五姐妹，他排行第五，他和七弟梦龄、八弟梦尧都是将军，梦云是少将，七弟梦龄是中将，八弟梦尧是少将。

王梦龄，生于1901年，字介丞。王梦云《七弟安祺传》这样评价梦龄：“秉性孝悌忠勇，勤俭朴素；少承庭训，长志鹏程。”王梦龄毕业于广东省省立第六师范学校四年制中学班，旋赴东京求学，肄业于日本国立高等师范。在此期间，王梦龄受革命思潮冲击，认为肃清军阀，非军事不能奏功，遂弃文就武，考入日本陆军士官学校野炮兵科，1929年毕业。

是年冬天，王梦龄回国，其时蒋、冯、阎大战爆发，危急艰难之中，时任教导总队见习官的他率二十余轻骑，夜趁风雪，突袭洛阳，反败为胜，立功受奖。

王梦龄历任陆军步兵学校上校主任教官、中央军官学校重兵器训练班上校主任、国民政府军事委员会第一游击总司令部参谋处长、中将参谋长兼第一纵队司令、陆军步兵学校将官班主任教官、“国防部”战地巡回参谋教育主任、“国防部”中将高参等，戎马一生，曾获“甲种奖章”。

1938年，王梦龄受命于危难之际，毅然进驻无定河（位于陕西北部）上游。这是兵家必争之地。他坚守阵地，发动民众，牵制日军，策反伪军，迫使乔日成旅携械投降，使日军陷于孤立，遭受沉重打击。王梦龄守土有责，抗日有功，受到国民政府通令嘉奖。

1942年，王梦龄奉命入美国南加州参谋学校及战车学校深造。学成归国，政治视野拓宽，军事水平提高，任“国防部”巡回参谋教育班少将班主任，对率部抗日大有裨益。

1943年冬，中、英、美三国首脑召开“开罗会议”，商讨联合对日作战，并发表《开罗宣言》，谴责日本占领东北三省、台湾和澎湖列岛，敦促日本必须无条件归还中国。王梦龄阅历丰富，文武全才，入选中方代表团成员，肩负神圣使命，做出应有贡献。

1949年，王梦龄旅居台湾，晚年生活并不宽裕，他戒烟、戒酒、戒赌，节用持家，王梦云赞其“素有修养”。2001年12月，王梦龄以人瑞高寿仙逝，遗愿埋骨桑梓，可谓落叶归根。

王梦尧—— 抗战时期驻守黄河渡口

王梦尧生于1905年，早先

就读广州工业学校，1924年考入黄埔军校第二期步兵科，毕业后进入南京中央训练团研究班继续深造。

1926年，王梦尧参加北伐，先后任东路军第一路指挥部参谋、少校营长，因屡立战功，升任中校副团长、第六师上校参谋处长。1937年抗日战争爆发，王梦尧升任第六师少将参谋长指挥作战。

抗战进入相持阶段，王梦尧转任河南洛阳行政区督察专员兼保安司令，负责驻守黄河6个渡口，不久调任豫皖鲁边区稽查处长兼党部书记长，负责三省交界七县党政军事。后来，王梦尧调任国防部少将部员。八年抗战期间，王梦尧以民族大义、黄埔精神效命报国。

抗战胜利后，蒋介石以精减军队为由，将王梦尧等非嫡系部队18万多将士列入编余，分别集中于南京、重庆、西安三地，入“军官训练团”受训，引发受训士官强烈不满。

1947年7月6日，王梦尧所在的南京中央军官团600余人身着军服，佩戴领章，手举国旗，冲破中山陵卫兵阻挡，集体跪陵痛哭。“六百军官哭陵”震惊中外，蒋介石勃然大怒。

事件发生后，王梦尧弃官避祸。

1975年，王梦尧返回海口定居，曾任广东省人民政府参事室参事、海南省政协委员、海南省黄埔同学会名誉会长等职，其间曾赴京拜会黄埔同学徐向前元帅合影留念。

晚年的王梦尧留心家乡教育和公益事业，可谓秉承庭训，克绍箕裘。2005年，王梦尧100岁，因病逝世，安葬故里。

王梦云近2万字的《海南王氏旅台宗亲家谱类编》有一联：“莫特祖宗积德，须看我辈修行。”

他还谆谆告诫子孙：“良以我行而善，则扬名声，顾父母，光前裕后；我行而恶，则祖德虽盛，亦必灾及乎身，坠其家声，祸胎子孙……孔子曰：‘贫而好学，富而好礼’，见贤思齐，余敢不勉……倘余之子孙，能鉴余之失而力争上游，固所愿也！”

修家谱，回故里，这是割舍不断的乡土情结，是儒文王氏第八代将门兄弟所魂牵梦绕的，也是王家宗亲无法割裂与传统文化密切相连的家族情结。



儒文王氏祖居厅堂。蒙乐生 摄